

EL DIARIO PALENTINO

EL DIARIO ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION

PRECIO DE SUSCRIPCION

Año XXVII

Capital: un mes 3 pesetas

Fuera: trimestre, 4 "

Número suelto: 5 centimos

Jueves 28 de Octubre de 1909

PUNTO DE SUSCRIPCION

TELEFONO NÚMERO 6

Plum. 7.996

Imperial Lit. de Alonso & Hijo

Mayor principal, num. 7

CAJISTAS Y APRENDICES
Se necesitan en la imprenta de este periódico.

Pastos en renta

Se arriendan para la temporada de invierno los de los montes «Frontero y Corquillo, Cuesta rasa y Páramo Galeda», sitos en término de Hornillos de Cerrato, de 1.200 hectáreas de cabida, los de «Villamiro y Granja Hoyales» de 1.800 hectáreas, lote 2º de «Montemayor», de 1.000 hectáreas, y «Verdugal» de Baltanás de 800 hectáreas, para ganado lanar.

Para tratar con D. Venancio Guerra, en la Granja Villamiro (Antiguedad).

INSTALACIONES ELÉCTRICAS á pagar en plazos mensuales

PRECIOS ECONÓMICOS

Instalaciones de lujo con materiales iscales.

Aparatos de metal y cristalería de novedad.

Venta al detalle de toda clase de elementos para instalaciones de luz, timbres y teléfonos.

Personal competente para toda clase de trabajos de electricidad.

Numerosas e importantes instalaciones efectuadas en la capital y la provincia.

Lista de referencias á quien lo solicite.

LA ELECTRICISTA PALENTINA

Mayor pral. 53.

Escríbiente

Se necesita uno, joven y con buenas referencias.

Dirigirse á la administración de este periódico.

VIDES AMERICANAS

Participamos á los numerosos clientes de los Viveros de Vilamuriel de Cerrato, fundados por D. Narciso Rodríguez Lagunilla, que con objeto de hacer las remesas de injertos y barbados con el orden debido y en las mejores condiciones, deben de hacer sus pedidos con anticipación suficiente, pese á pesar de las grandes existencias con que contamos para la próxima campaña quedarán pronto agotadas como en años anteriores, siendo cada año mayor la demanda en vista del excelente éxito obtenido por cuantos viveritores han hecho plantaciones con vides procedentes de estos Viveros.

Toda la correspondencia deberá dirigirse á la señora viuda de Narciso R. Lagunilla.—PALENCIA.

MÚSICA

ALONSO HIJOS

Representantes de la Sociedad de Autores en esta Capital y de la Casa Dotario, se encargan de proporcionar variadas obras de música se les pidan, ya para canto, canto y piano, piano solo, banda, orquesta, solfeo, etc., á los precios mercados en los respectivos Catálogos.

Imprenta y Litografía Mayor pral. 71

Fotografía Artística Avenida del General Amor, 3

Luis R. Alonso

POLÍTICA LIBERAL NUEVA

Soplan vientos regeneradores para la política liberal. Rotas las hostilidades entre los liberales y conservadores, arrinconada la política de reposería que ambos partidos venían haciendo, los liberales, si quieren atraerse á la gran masa neutra y á los elementos de la izquierda que hasta ahora han permanecido apartados de la ciénaga políctica, no tendrán más remedio que gobernar en liberal, sin consideraciones ni concubinancias conservadoras.

Hasta aquí, el país anduvo bastante distanciado de los liberales, porque éstos no eran más que conservadores dirigidos por Moret; pero hay que reconocer que las últimas borrascas parlamentarias han hecho surgir esperanzas de que haya llegado la ocasión de que se haga en España verdadera política liberal.

Esa gran labor de los liberales, no ha de comenzarse de arriba para abajo, sino que ha de ir de la periferia al centro. Por regla general, los partidos locales de carácter liberal son instrumentos del conservador; en muchas partes, como en Palencia, el cacique maurista es el maese Pedro que mueve los móviles del retablo político, y hay muchos y de todos conocidos en Palencia que hipotecan al cacique conservador su voluntad. Un liberal que, por serlo de veras, no se entregue á la vergonzosa servidumbre conservadora, es hombre al agus; y hé aquí por qué los partidos liberales son las reservas del maurismo.

Nosotros habremos de conocer en Palencia la lealtad de esas promesas de nueva política liberal; porque el problema local tiene que resolverse con arreglo al criterio que el Jefe haya de aplicar á la política que se propone desenvolver.

Ahora veremos si los caciques conservadores secaán los deseos de su jefe, ó desoyendo estos se acercan á pedir gobernadores con reservas y alcaldes á su capricho ó de su comisión, porque si esto sucede olvidarán estas palabras pronunciadas por el Sr. Maura en el discurso del Senado:

...Nosotros con los que ahora están en el Gobierno, no podemos tener más que una relación, la relación de la absoluta, de la implacable hostilidad... Y no será conservador, quien les pida el más mínimo favor... ni tenga con él más relación que la que acabo de indicar.

Cuantos habrán oido esto con marcado disgusto, acostumbrados como estaban á invocar su calidad de diputado por tal ó cual distrito.

Si el actual Gobierno, no admite contemplaciones ya veremos hasta dónde llega el poderío de muchos.

—Una compañía de África ha marchado á relevar la guarnición de Tres Forcas.

—Afírmase que al mismo tiempo que los emisarios del sultán sahlan de Tanger, el sultán disponía en Fez la formación de una mehalla de quince mil hombres, la cual, en caso de desobediencia de los rifieños, reprimiría duramente su tenaz empeño en combatiéronos.

—Han sido cañoneados, haciendoles huir, algunos grupos de moros que aparecieron en zoco El-Had, Sidi-Hamet, el-Hach y Sidi-Musa.

—De tres á seis de la tarde, ayer se desencadenó un violento ciclón en Melilla, causando averías en las casas de la población y en los campamentos.

Los barcos tuvieron que reforzar las amarras, y se les facilitaron bengalas e aceites de alimento.

—Según informes oficiales de Melilla, al hacer una descubierta en Zeluán

lo que escribimos, que es una locura necesaria. En ella hay algo. Hay, por lo menos, un interés generoso, una voluntad activa, perseverante de cambiar los viejos moldes de nuestra política en que apenas si cabía diferenciación esencial en las ideas de los partidos turnantes y reducía un cambio de gobierno á un mero cambio de personas. Es esto peligroso?

Puede ser que lo sea, pero mientras no se nos convenga de ello, nosotros seguiremos pensando todo lo contrario. Creemos que al decoro de las ideas conviene muchísimo esta diferencia, esta línea divisoria que acaba de establecer el Sr. Maura en su discurso.

Creeremos que por obra de ese discurso de Maura llegarán á incorporarse á los grandes partidos nacionales importantes elementos sociales que por actuar de una manera suelta y dispersa son fuerzas perdidas en la dinámica constitucional.

Creeremos que por ese discurso podrá acabar una política llena de ficciones y convencionalismos.

Que la falsa valoración política establecida hace tiempo para beneficio de una minoría privilegiada podrá desaparecer para siempre permitiendo la entrada en los partidos de verdaderas aptitudes administrativas y de gobierno.

—Es peligroso, pues, tal locura?

Reflexionemos un poco antes de sacar á la luz pública remoques que son motivo de regocijo un instante, pero que no creemos del todo justos.

—La harka se reúne cada diez ó doce días.

—Declaraaciones de un moro de Frajana

El kabileno Aomar, gran amigo de España y enemigo del Roghi, como lo demostró recientemente, ha hecho un director de El Telegrama del Rif, las siguientes manifestaciones:

—La harka se reúne cada diez ó doce días.

—Los combatientes llegan provistos de harina de cebada, que consumen á los pocos días. Como nadie se apressta á socorrerlos, optan por retirarse, lo que origina no pocas disputas entre los jefes y los subordinados, que algunas veces degeneran en verdaderas uchas.

—El núcleo de la harka está en Beni

bú-Ifrúl. Allí van á parar también ciertas familias son acusadas de sospechosas, sobre las cuales se ejerce estricta vigilancia.

—Las huestes del Chaidy y de Mizian

profesan odio mortal á los kabilenos de Frajana y Benisicar, por haberse sometido á España. Las amenazas so-

bre estos últimos se acuerdan a medida que aumenta el número de los que solicitan nuestra protección.

—Según Aomar, en Frajana y Benisicar hay muchas familias que no se atrevan á evacuar sus casas para ponerse al amparo de nuestra autoridad, por temor de ser atacadas por los centinelas que la harka tiene apostados acechando sus movimientos.

—Nuestro interlocutor nos refiere el suceso siguiente, que prueba la tiranía de relaciones que existe entre los kabilenos adictos y los que siguen la causa de la rebelión.

—Una anciana, huérfana de toda familia, pues todos sus hijos han sucumbido á manos de los partidarios de Mizian, abandonó su casa de Frajana,

—Marchando á una heredad cercana, con objeto de recoger la leña necesaria para la cocción de la miseria comida de que se alimenta.

—Sorpresa por los centinelas de la harka, fué llevada á la presencia de los más caracterizados jefes, quienes con una impiedad propia de salvajes la condenaron á permanecer desnuda varios días, oponiéndose al mismo tiempo á que se le facilitaran ninguna clase de alimentos.

—La pobre mujer fue despajada violentamente de las vestiduras que la cubrían, y en tan lamentable estado violó obligada á recorrer los aduanas en donde reside la harka, siendo objeto de las burlas más acerbas por parte de aque-

llos salvajes.

—Según informes oficiales de Melilla, al hacer una descubierta en Zeluán

nuestra caballería, un grupo de moros atacó á la patrulla, hiriendo á dos soldados.

—La llegada de la infantería hizo huir á los rebeldes.

—Lo que dice un confidente

Alhucemas 26

En el campo vecino se notó durante

toda la mañana de hoy gran movimiento.

—A la una de la tarde vino en un bote á la plaza el confidente Abel-Kran-Hach-Bndra, acompañado de algunos parientes moros, que traían obsequios y frutas.

—Abel conferenció con el comandante de la plaza, al cual manifestó tener pruebas de la procedencia de los proyectiles usados por los kabileños.

Dijo también que había ganado premios en el campo moro á favor de España; que hace diez días murió en Melilla un caíd prestigioso, llamado Beni Baham-Adn, y que ha regresado á este campo algunos kabileños de la harka para sembrar las tierras, aprovechando las últimas lluvias.

—Declaraaciones de un moro de

Frajana

El kabileno Aomar, gran amigo de España y enemigo del Roghi, como lo demostró recientemente, ha hecho un director de El Telegrama del Rif, las siguientes manifestaciones:

—La harka se reúne cada diez ó doce días.

—Los combatientes llegan provistos de harina de cebada, que consumen á los pocos días. Como nadie se apressta á socorrerlos, optan por retirarse, lo que origina no pocas disputas entre los jefes y los subordinados, que algunas veces degeneran en verdaderas uchas.

—El núcleo de la harka está en Beni

bú-Ifrúl. Allí van á parar también ciertas familias son acusadas de sospechosas, sobre las cuales se ejerce estricta vigilancia.

—Las huestes del Chaidy y de Mizian

profesan odio mortal á los kabilenos de Frajana y Benisicar, por haberse sometido á España. Las amenazas so-

bre estos últimos se acuerdan a medida que aumenta el número de los que solicitan nuestra protección.

—Según Aomar, en Frajana y Benisicar hay muchas familias que no se atrevan á evacuar sus casas para ponerse al amparo de nuestra autoridad, por temor de ser atacadas por los centinelas que la harka tiene apostados acechando sus movimientos.

—Nuestro interlocutor nos refiere el suceso siguiente, que prueba la tiranía de relaciones que existe entre los kabilenos adictos y los que siguen la causa de la rebelión.

—Una anciana, huérfana de toda familia, pues todos sus hijos han sucumbido á manos de los partidarios de Mizian, abandonó su casa de Frajana,

—Marchando á una heredad cercana, con objeto de recoger la leña necesaria para la cocción de la miseria comida de que se alimenta.

—Sorpresa por los centinelas de la harka, fué llevada á la presencia de los más caracterizados jefes, quienes con una impiedad propia de salvajes la con-

denaron á permanecer desnuda varios días, oponiéndose al mismo tiempo á que se le facilitaran ninguna clase de alimentos.

—La pobre mujer fue despajada violentamente de las vestiduras que la cubrían, y en tan lamentable estado violó obligada á recorrer los aduanas en donde reside la harka, siendo objeto de las burlas más acerbas por parte de aque-

llos salvajes.

—Según informes oficiales de Melilla, al hacer una descubierta en Zeluán

si el kabileno kabileno, compadecido de los infortunios de la anciana, no hubiese acudido en su auxilio, facilitándole ropa, alimentos y medios para que regresara á su kibila.

—Aomar, al terminar el relato de los infortunios de la pobre mujer, no pudo reprimir un grito de rabia, compendio de la aversión que sentía hacia los autores del inicito atropello.

—Cuando se separó de nuestro lado, el moro de Frajana no tuvo inconveniente en manifestarnos que, fundado en los informes que recibe del campo, estima probable, para dentro de breve plazo, la sumisión incondicional de cuantos vienen haciendo armas contra España, por la sencilla razón de que en el campo, según Aomar, chabé mocha-moche, mocha...

—Por telégrafo
Primeras conferencias

MADRID 28-9-09. Se ha establecido el día 12 de Diciembre.

—Hoy aparece en la Gaceta la disposición por virtud de la cual se aplazan las próximas elecciones municipales hasta el día 12 de Diciembre.

Este aplazamiento será suficiente para que los organismos del partido liberal y democrático se preparen para una contienda de tanto esfuerzo.

—El Gobierno se dispone á respetar en absoluto la voluntad del cuerpo electoral, sin ejercer ni directa ni indirectamente su influjo en parte alguna; pero tampoco puede permitir que los conservadores se aprovechen de los medios que todavía mantienen en poder suyo.

—El precepto legal que establece la renovación de los Ayuntamientos en primeros de Enero quedará de todas suertes cumplido, sin que nadie pueda sorprender el brevísimo aplazamiento que por múltiples razones exige el advenimiento de una nueva situación política.

—Contra los conservadores

En Palma se celebrará el domingo un mitin, organizado por los republicanos y socialistas, los cuales pedirán el concurso de los liberales.

El mitin tiene por objeto protestar contra la política reaccionaria de los conservadores, y simplemente contra el discurso de Maura ante las mayorías.

Pedirán la inhabilitación política de los Sres. Maura y La Cierva, la reforma de los Códigos de justicia militar y de la Armada y la abolición de la ley de jurisdicciones.

Después del mitin se verificará una gran manifestación.

Maura en Guisando

Se ha dicho estos días que el señor Maura salió la misma tarde de su discurso á las mayorías para Bilbao, donde se supuso que pensaba descansar algunas semanas, procurando restablecer de esta suerte el equilibrio de su sistema nervioso.

Efectivamente; el Sr. Maura descansa animado de tan excelentes deseos, pero no en Bilbao, si no en la espléndida finca que posee en Guisando (Avila) su buen amigo el Sr. González Vallarino.

El obispo de Barcelona

Dicen de dicha capital que á las cuatro de la tarde, llegó ayer el obispo de la diócesis.

Acudieron todas las autoridades á la estación de Zaragoza para recibirle.

También acudieron Comisiones del Ayuntamiento y de la Universidad y numeroso público.

La pesadilla maurista

Para que se enteren los que todavía aplauden á Maura y se expresan hasta en la *Gaceta*, como ha hecho el marqués de Figueroa, el calo, lealtad y acierto con que deshonró á la nación y estuvo á punto de borrarla del mapa, copiamos este notabilísimo artículo, obra de un joven de verdadero mérito:

"The nightmare is over!"

La impresión primera que produce la noticia de la dimisión del Gabinete Maura en Londres no puede apenas describirse. Es como si el mundo entero despertara de una pesadilla insosportable.

Esta es precisamente la palabra que emplean los periódicos en sus carteles anunciantes. «Spanish Cabinet resigns!» «The nightmare is over!» (Dime el Gobierno español! La pesadilla se ha acabado!)

Ahora puedo decir plenamente lo que he tratado de sugerir en mis artículos anteriores. Dos años más de un Gabinete Maura-Lacierva, y habríamos tenido que pasar por la vergüenza definitiva de la intervención armada, en nombre de la civilización.

Hasta ahora no se habían agitado más que los socialistas y algunos diarios radicales; pero ya empezaban á interesarse en la cuestión los liberales moderados.

Se estaban constituyendo á toda prisa en Londres y otras ciudades inglesas Comités en defensa de las víctimas de la represión española, á imitación del Comité de París; pero constituidos por los elementos más serios y de infierno análogos—¿no enciende ello el rubor?—á los que funcionan para protección de los cristianos en los Balcanes y de los negros en el Congo.

El criterio de sir Edward Grey era opuesto á esta política intervencionista, pero ya se había dicho hace dos meses que la posición de sir Grey en el Foreign Office se va debilitando día por día, á medida que la democracia va cobrando interés hacia los asuntos exteriores. En la primera crisis parcial, sir Edward habría sido reemplazado por

un ministro radical, más dócil á la voluntad popular, y dado el incremento que la agitación iba tomando, su término inevitable habría sido que Francia é Inglaterra, de acuerdo para este asunto con Alemania, adoptasen una actitud intervencionista en las «cosas de España».

La pesadilla se ha concluido. ¿Para cuánto tiempo? Esta es ahora la cuestión. Si los liberales españoles aprovechan este momento para deponer sus diferencias y sus codicias y organizarse en un gran partido político, no tardará en volver a surgir la pesadilla de estos tres meses.

Hay que organizarse; hay que predicar á diario; hay que multiplicar las conferencias, los mitines y los Comités. Hay que convencer á las clases medias españolas de que Maura y Lacierva tienen mentalidad incompatible con la civilización. Hay que demostrar con firmeza que si se trata de seguir gobernando con la violencia de las bayonetas y con la supresión de las opiniones no hay fuerza humana capaz de evitar el fin de España.

Hay que diseminar ideas, á fin de que todos los españoles se averguen de haber caído tan bajo como para dejarse gobernar por hombres como los señores Maura y Lacierva.

Ramiro de Maeztu

VULGARIZACIÓN CIENTÍFICA

Los saltos de agua

La energía que puede suministrar un salto de agua depende de la cantidad de líquido que circula por el cauce en un segundo y de la altura del salto.

Para medir aquella se necesita medir la velocidad del agua y la sección del cauce por donde circule. Determinada la velocidad en decímetros ó fracciones de decímetro por segundo y la superficie en decímetros cuadrados, y multiplicando una cifra por otra, se tiene el número de litros por segundo. Multiplicando esta cifra por el número de decímetros ó fracciones de decímetro que tiene de altura el salto, se obtiene el número de kilogramos por segundo.

La velocidad del agua se determina de una manera aproximada introduciendo en el cauce una caña que en la parte terminal inferior tiene una botellita, la cual se llena de perdigones para lastrarla, de manera que vaya flotando, pero próximo al lecho del cauce, y de esta manera queda la caña verticalmente sumergida y arrastrada por la corriente con una velocidad igual á la velocidad media de todas las capas de agua, que no es la misma en las inferiores que en las superiores, pero que en esta forma, si en unas resulta acelerada, en otras retardada, y se obtiene aproximadamente el dato deseado.

Para cauces de poca profundidad puede servir una botella de vidrio ordinaria, á la cual se va echando agua hasta que se sumerja en forma que quede próxima al fondo del lecho del cauce.

El trozo del río ó arroyo donde ha de hacerse la determinación, debe elegirse recto, midiendo en la margen una longitud determinada, de 100 metros por ejemplo, y con un reloj que tenga segundos se determina el número de segundos que tarda en recorrer los 100 metros y, por lo tanto, los decímetros ó fracciones de decímetro que recorre en un segundo.

En este mismo trozo del cauce se señala con una cuerda en una dirección perpendicular á la corriente, una línea que indica por donde pasaría el plano vertical que secciona el cauce; se mide esta sección sondeando de metro en metro de distancia el cauce, con lo cual se divide en varios trapezios que tienen una altura común de un metro y dos triángulos rectangulares laterales, que uno de ellos tendrá una altura de más ó menos de un metro, según resultado de la división en trozos de metro de la línea trazada por la cuerda. Las áreas de estos trapezios, más las de los dos triángulos, se determinan por procedimientos geométricos sencillos, multiplicando en los trapezios la semisuma

de las bases (dos sondajes consecutivos) por la altura común (un metro), y la de los triángulos multiplicando la mitad de la base por la altura. La suma de todas estas áreas es el área de la sección, que estando dadas las longitudes en decímetros ó fracciones de decímetro, resultarán decímetros cuadrados y multiplicados por la velocidad por segundo, dada también en decímetros ó fracciones de decímetro, resultarán decímetros cúbicos de agua, ó sean litros ó kilogramos.

Para hacer con alguna precisión estas determinaciones se necesita práctica y algún conocimiento de geometría elemental; puede suplirse la falta de práctica haciendo la determinación varias veces en distintos puntos y hallando el término medio de todos los datos recogidos. De todas maneras, si se trata de un cauce de importancia, no es fácil hacerlo sin algún conocimiento de estas materias, ni aun siquiera aproximadamente. Hay otros procedimientos más exactos, pero que, acaso, sí que sean difíciles, resultarían más confusos.

Si el cauce es pequeño y fuera fácil determinar el volumen de agua que arroja en un segundo desviándose por espacio de unos cuantos segundos para que vierta á un estanque ó vasija, cuyo volumen pueda después medirse, entonces el problema es fácil y se resuelve con bastante exactitud. El volumen por segundo en litro, multiplicado por la altura del salto en decímetros, es el número de kilogramos, que dividido por 75, resulta el de caballos de vapor por segundo.

ELECCIONES

Proclamación de Diputados

A las diez de la mañana se constituyó hoy en la sala de la Audiencia provincial la Junta provincial del Censo con objeto de proceder al escrutinio de los votos obtenidos por los candidatos en las elecciones del domingo último y hacer la proclamación de los diputados electos.

Por el Secretario de la Junta, que lo es también de la Diputación, Sr. Díaz-Caneja se procedió á la apertura de las actas y hecho el recuento general se proclamaron diputados electos, por haber alcanzado mayoría los señores siguientes:

Astudillo-Baltanás

D. Eladio Santander Gallardo, don José Ordóñez Pascual, D. García Muñoz Jálón y D. Evaristo Rodríguez Blanco.

Carrión-Frechilla

D. Jesús Fernández Lomasa, don Teodoro García Crespo, D. Arturo Redondo Martín y D. Cesario de la Guita Castellanos.

Palencia

Al darse lectura del resultado de la votación obtenida por cada uno de los candidatos en el pueblo de Ampudia, el candidato liberal, nuestro compañero, D. José Alonso Alonso, protestó todos los votos obtenidos por el candidato D. Juan Díaz-Caneja y Candaleno, por no poder computárselos conforme á lo dispuesto en el art. 7º de la ley electoral de 8 de Agosto de 1907 en armonía con lo preceptuado en los artículos 1º y 2º del Real decreto de 9 de Septiembre último y la ley provincial vigente en virtud de haber sido dicho Sr. Díaz-Caneja durante el año actual delegado ó representante del Ilmo. Sr. Fiscal de la Audiencia de Valladolid en el Juzgado de 1.ª instancia de esta capital, cuya protesta hizo extensiva á todos los votos obtenidos en el distrito, siendo admitida por la Junta provincial.

Leídas después las demás actas se hizo el cómputo de votos siendo proclamados diputados electos D. Manuel Martínez de Azcoitia, D. Manuel Diez-Quijada Gallo, D. Juan Díaz-Caneja Candaleno y D. Guillermo Jubete Terjerina.

Asamblea de harineros

Se continúa trabajando para la organización de la Asamblea de harineros.

Los trabajos preliminares están próximos á terminar, y una vez ultimados,

sólo faltarán fijar el día en que ha de empezar la Asamblea.

En una carta recibida por la *Revista Mercantil* de Valladolid, que organiza la Asamblea, se dice que el período de crisis por que atraviesa la molinería española es un hecho tan evidente, que nadie se le oculta las funestas consecuencias que de tal hecho se derivan.

Se habla de arreglar la situación limitando la producción, es decir, haciendo una rebaja obligatoria en la molinería, rebaja que algunos quieren que lleguen hasta la mitad de lo que en circunstancias normales pueden moler. La disminución de la oferta en el mercado elevaría el precio de este polvo, pudiendo con este precio el molinero, resarcirse con ventaja de los gastos que su producción le haya ocasionado. Pero el valor de esta teoría desmerece, cuando se intenta llevarla á la práctica.

Si las necesidades del mercado fueran fijas y estables, entonces materialmente podía determinarse á cada fábrica la cuantía de su producción, y todas juntas podrían satisfacer justamente las necesidades del mercado. Siendo éstas varias como variables son las necesidades humanas, se tendría que, unas veces basaría la cantidad producida, pero otras escasearía.

Se considera más conveniente la distribución en zonas ó regiones para la producción, de tal modo que las fábricas existentes en una región ó zona formen una Sociedad que se comprometa á surtir de harina al campo ó límite señalado para la demarcación.

De esto se trata también en la Asamblea, que ha de tener gran importancia.

Las minas de Marruecos

Declaraciones interesantes

BERLIN. El *Berliner Tageblatt* publica una entrevista que su redactor en París ha celebrado con Max Mannesmann, cuya intervención en los asuntos de las minas de Marruecos le han hecho tan conocido en Europa.

Mannesmann, en estas cuestiones, es ayudado por sus cinco hermanos, tan decididos como él á conseguir sus deseos.

He aquí en qué términos se ha expresado:

«El 10 de noviembre de 1903, Muley Hafid promulgó una ley general de minas que habría podido solucionar todas las cuestiones relacionadas con ellas en todos los territorios que le pertenecen.

El mismo día el Sultán firmó un convenio con Reinhardt Mannesmann, por el que le cedía la explotación de las minas, y especialmente la de los yacimientos de minerales. El convenio establecía al mismo tiempo la renta proporcional que debía pagar el concesionario al Gobierno sherifano. Dicho concesionario entregó una cantidad á cuenta. El convenio, pues, está en vigor.

En marzo de 1909, el Sultán, después de ser reconocido por las Potencias, confirmó la ley del 10 de Octubre de 1903 y la concesión hecha.

Se trata, por lo tanto, de saber ahora si dicha ley es válida y conforme con el Acta de Algeciras. Es preciso también saber si las concesiones deben conservar en su sucesivo fuerza de ley.

Esta cuestión ha sido examinada por diez peritos, confiados á los primeros juríscos de Europa. Dichos peritos, llevan la firma del abogado Clunet, ex vicepresidente del Instituto para el Derecho Internacional, del profesor Zorn, de Bonn, del Instituto de Berlín, Goettingen, de José Koeler, de Berlin, Westlauer, de Cambridge, de Cohen, de Londres, del italiano Fusinato, de los señores Moret y Dato, Presidentes del Consejo de ministros y de la Cámara de diputados de España.

La tesis de Clunet ha sido confirmada por M. Lepulaen, decano de la Facultad de Derecho de París, y por M. Rau, Rausset, del Tribunal de Apelación.

Todas esas autoridades jurídicas reconocen la validez de la ley promulgada por Muley Hafid y de la concesión acordada á los hermanos Mannesmann.

Apeyados en dichos peritos, tienen intención de pedir su parte de minas.

No están conformes con la jurisprudencia del Tribunal diplomático internacional, y han puesto al corriente de la cuestión á los Gobiernos aleman y francés.

Hace cuatro ó cinco meses se brindaron á arreglar el asunto; pero no juzgaron aceptables los ofrecimientos del Sindicato internacional «Unión de mineros marocinos».

En breve quedará constituido un nuevo Sindicato de minas. Pertenece á él varios aristócratas austriacos y algunos grandes industriales alemanes y franceses.

Uno de los miembros más considerables del Sindicato será el Sultán Muley Hafid.

Esto complicará más la cuestión, porque los hermanos Mannesmann desistirán de sus pretensiones, mientras el Sultán no se lo ordene.

Por telégrafo

Segunda conferencia

MADRID 28

Recursos para la guerra

Es casi seguro que el ministro de Hacienda lleve al Consejo de ministros que se celebrará hoy en Palacio presidido por S. M. un importante decreto, por virtud del cual se arbitrarán 77 millones de pesetas con destino á los gastos de la guerra, haciendo innecesario el proyecto que con tal fin presentó últimamente al Congreso el Sr. González Besada.

El cólera

La Gaceta, publica una disposición declarando sucias las provincias de Bonn y Amberes donde se han registrado ocho casos de cólera.

Cábilas que se someten

Un despacho recibido de Melilla asegura que la Cábilas de Beni-Benifur y también parte de la de Beni-Sidel, que tratan de solicitar el perdón de España, no habiéndolo hecho ya por oponerse á ello los moros de Beni-Sidel.

Fuerte temporal

En Melilla se ha desencadenado un fuertísimo temporal apareciendo el Gurugú envuelto en densas nieblas, que amenazan abundantes lluvias.

El frío es intensísimo.

Las tiendas de campaña han sido necesarias reforzarlas ante los temores de que pueda destruir las temporales.

Dónde está Lerroux?

Dicen de Barcelona que los amigos de Lerroux niegan que se encuentre en dicha población el Diputado radical asegurando que antes que allí irá á Madrid, para reunirse con el Sr. Giner de los Ríos y después llegar juntos á Barcelona.

Viaje aplazado

El general Weyler ha anunciado á sus íntimos que hasta el 31 del corriente ó el primero de Noviembre no tomará posesión de la Capitanía general de Cataluña.

El Papa preocupado

De Roma comunican que el Papa Pío X muestra muy preocupado ante los propósitos que se atribuyen al gobierno presidido por el señor Moret de reformar el concordato, así como también del movimiento anticlerical que se ha iniciado en España.

Asegúrase que el Papa se ha lamentado del cambio de política ocurrido últimamente, pues teme que España, imitando a Francia e Italia, abandone el Vaticano.

Pio X ha recomendado con marcadísimo interés al Sr. Merry del Val lo conveniente que es seguir una política de transigencia.

Gobernadores y otros cargos

Ann cuando no se hará pública hasta que se facilite á la Prensa la lista completa de los nuevos gobernadores civiles, se asegura que han sido firmados por S. M. los siguientes nombramientos.

Murcia, Sr. Ordax Avecilla; Valladolid, D. Agustín Laserna; Ciudad Real, D. Benito Francia, y Cuenca, Sr. Mesa de la Peña.

Además la Gaceta de hoy publica veintidós nuevos nombramientos de gobernadores, faltando de proveer solamente los de once provincias.

Ha sido nombrado jefe del gabinete diplomático del ministerio de Estado el Sr. Palacios.

De la Secretaría particular del Sr. Pérez Caballero se ha encargado el Sr. Sánchez Ruiz.

Odisea de un maleante

Con motivo del robo de alhajas ocurrido el domingo último en el número 104 de la calle Mayor principal, fué detenido el lunes siguiente, un individuo que dijo llamarse Hermenegildo San Emeterio. Después de practicadas todas las diligencias necesarias y comprobadas, según parece, que el tal Hermenegildo no había tomado participación en el robo de referencia, á pesar de tratarse de un individuo del thampa, que solo vive á cuenta de lo ajeno, se le impuso por el señor Gobernador civil, setenta y cinco pesetas de multa, ó en defecto 15 días de arresto gubernativo y con el nombre ya dicho, ingresó ayer en la prisión celular para cumplirlos, pero cátate, que al ser referido en el Gabinete Antropométrico, fué reconocido por el encargado de dicho departamento, no como Hermenegildo San Emeterio, sino con el nombre de Hilario Severiano Aja, natural de Bilbao, donde entró en quinta correspondiéndole servir en la Marina, siendo destinado al «Cardenal Cisneros». De allí se desertó y volvió á Bilbao, cayó en manos de la Justicia por un delito de robo y estando en la prisión de Bilbao fué reclamado por el Comandante del «Cisneros» para responder de la deserción siendo conducido al Ferrol.

Terminada la causa de Bilbao, se aproxima la celebración del juicio oral y la Audiencia le reclama á la autoridad de Marina, para que comparezca á la vista del juicio. Esta autoridad ordena el regreso á Bilbao haciendo la conducción por etapas y al llegar al depósito de Villada no le parece bien continuar y se fuga, sin despedirse de nadie.

Todo esto sucedía en los primeros meses del 905, y á pesar de lo mucho que por entonces trabajó la Guardia Civil, no fué posible dar con su paradero; hasta que ayer en el Gabinete antropométrico le descubrieron sus trámites.

Resulta, pues, que es desertor del «Cardenal Cisneros», que tiene una causa pendiente por robo en la Audiencia de Bilbao y fugado del depósito de Villada. Esto que se sepa hasta ahora; quién sabe si en el Registro Central aparecerán nuevas cuentas pendientes.

El Sr. Ayuso ha dado cuenta del reconocimiento á su jefe, y éste, á su vez, lo ha transmitido á la autoridad gubernativa, (a cuya disposición se encuentra) á los efectos que procedan, así como también al Juzgado de Instrucción.

Como se vé, es un tránsito de prisión.

Di la Emulsión SCOTT á

Mi sobrina María

y ahora la veo completamente libre de su resfriado crónico y

ESTADO ANÉMICO

para combatir los cuales gasté mucho dinero en remedios sin resultado.

Escrito en 18 Abril 1908, por D. Francisco LOPEZ — La Unión (Murcia).

La reputación como

Emulsión modelo

solo alcanzada por

la de Scott

ha sido lograda por curaciones efectuadas por la pureza y fuerza de sus ingredientes y su perfecta digestibilidad, esto último conseguido por el procedimiento de elaboración de SCOTT, que las otras emulsiones no han podido imitar.

Al pedir por la de SCOTT no os dejéis persuadir tomando una emulsión que no sea la de SCOTT pues de lo contrario no conseguireis la que cura.

En que se diferencia la Emulsión SCOTT legítima de todos sus imitaciones? En la legítima su acción curativa se halla dentro, en las imitaciones fuera.

Ved que sea esta la marca que vaya en la envoltura.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Marés, Calle de Valencia 333, Barcelona, á cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

NOTICIAS

Sobre expropiaciones

Una persona interesada en la construcción del ferrocarril de vía estrecha de Palencia á Villalón, nos ha hecho hoy importantes manifestaciones relacionadas con la construcción de aquél.

De una de ellas hemos de hacernos eco porque la consideramos de vital interés para los pueblos interesados, y es esta la que se relaciona con las expropiaciones de terrenos, que de facilitarse rápidamente y en buenas condiciones, facilitaría grandemente, el que la empresa que intenta la construcción se decidiera á tomar ésta á su cargo.

Estudiélo y piénselo bien á los que interesa, pues de esto depende el mejor resultado de la empresa que todos deseamos llegue pronto á ser un hecho.

Después de brillantes ejercicios ha obtenido el título de Licenciado en Farmacia en la Universidad de Barcelona, nuestro querido amigo D. Vicente Arangüena Ugalde.

Reciba nuestra más cordial enhorabuena.

En el tren de las 11'47 ha salido hoy para Toro, acompañado de su esposa, el ex gobernador civil Sr. Diez, siendo despedido en la estación por muchas personas.

Anoche recibimos en nuestra redacción la visita del gobernador militar y coronel de Talavera Sr. Prestamero, quien estuvo á despedirse y ofrecerse en su nuevo destino de ayudante del ministro de la Guerra.

Nuestro amigo saldrá en breve para la Corte, con el fin de posesionarse del cargo con que ha sido honrado por el general Luque.

El tantas veces laureado poeta palentino D. Lino González Ansotegui, ha sido nombrado colaborador retribuido en esta capital de la acreditada revista Nuevo Mundo.

El notable poeta, empezará muy en breve á enviar sus inspiradas compo-

siciones á la citada revista, cuya dirección ha mostrado gran empeño en adquirir la firma de nuestro paisano, por lo que le felicitamos.

Con éxito excelente se han verificado las pruebas de la instalación de calefacción por vapor á baja presión en el nuevo Hotel Continental.

Dicha instalación hecha por nuestro vecino y amigo D. Ramón Alonso, Ingeniero de minas, resulta de lo más lujoosa y completa que hemos visto.

Reciba nuestra enhorabuena nuestro querido amigo, á quien deseamos también muchas prosperidades en su nueva industria.

El día 24 de los corrientes desapareció en las proximidades del pueblo de Perales, un ternero pelo rojo con una tijeretada en el lado izquierdo de la cadera, con un ramal al cuello y una terna color castaño oscuro con la misma señal y con ramal también al cuello.

Se ruega á la persona que las halle, dé aviso á su dueño D. Castor Rebollo.

El día 19 de Noviembre próximo, tendrá lugar en el juzgado de instrucción de esta Capital, la venta de los bienes embargados á D. Francisco Peñayo Aguayo y su esposa Toribia Mata, vecinos de Baceriz de Campos para pago de determinada cantidad á don Crisogono Gregorio.

Anoche ha sido detenido en una garita del tren correo el joven de 15 años Alfonso Antolín Exposito, fugado de la casa hospicio de esta capital en uno de los últimos días.

El señor Habilitado de los maestros en esta provincia, ha recibido las nóminas de personal correspondientes al actual mes.

El pago se abrirá el día 2 de Noviembre en esta capital, y desde el siguiente día 3 en los pueblos.

REGISTRO CIVIL

En el Juzgado Municipal se han inscrito hasta la una de la tarde de hoy:

Defunciones.—Julio García del Paso, de 4 meses, Avenida del General Amor, 55.

Nacimiento.—Flora Gutiérrez Amor, hija de Santiago y Dominga, Cuartel de la Guardia civil.

Artritismo y sus distintas manifestaciones, GO- TA DIABETES, MAL DE PIEDRA, enfermedades del HÍGADO y del ESTÓMAGO, REUMATISMO, DEBILIDAD Y AGOTAMIENTO, se curan tomando el

AGUA DE VILAJUIGA

Bicarbonatada.—Sódica.—Litínica, la más rica en LITINA, de sabor delicioso para la mesa y muy superior para las extranjeras de Vichy y otras similares.

Precio: Una peseta botella.

Depósito central en Palencia: Farmacia de Rivas, Mayor pral., 180, y otras Droguerías y Farmacias.

Dres. Alvarado y Alvarez

O O U L I S T A S

Consulta diaria de 11' una, Barrionuevo, 29

Filtros para agua

Ferreterías de Guzmán

Palencia

MERCADOS

Palencia, 28.—Ya indicábamos ayer que el descenso de la presión barométrica había iniciado un cambio en la atmósfera, que no tardaría en pronunciarse.

Comienza, pues, el período de lluvias otoñales, que son las que regalan á las tierras el arraigo de las simientes.

Estas, las ya sembradas, prenderán bien, merced al jugo del subsuelo, y las que todavía no se hayan arrojado, al caer sobre los surcos, hallarán la tierra en las mejores condiciones para recibirlas.

Quiera Dios que así se logre, como de ello hay fundadas esperanzas, para beneficio del siempre atribulado labrador!

Los precios continúan firmes pagándose la fanega de trigo á 48 reales la de centeno á 32 y la de cebada á 27.

Valladolid, 27.—Están más sostenidos

los precios, ofreciendo la plaza trigo á 48'75 y 49 y Rioseco á 47'50.

La entrada por el Canal fué de 500 fanegas á 48'50 y por el Arco 100 á 48'50.

Se ofrece centeno de la plaza, á 34 y 35. Peñafiel no avisa ofertas.

Piden por la cebada á 27'50 y no hay compradores.

Pretenden por la avena á 19.

Rioseco, 27.—Sin entradas de trigo al mercado.

El precio sigue nominal de 48'50 á 47'. Ofertas retratadas.

Tendencia firme. Temporal de lluvias.

Arévalo, 27.—Terminando la siembra.

Compras animadas, pagándose 8 vagones

trigo para una fábrica de Madrid á 50 reales.

Se cotiza: trigo de 48 á 49, centeno 31 cebada 26, algarrobos 28. Entraron 800 fanegas de trigo. Tendencia al alza.

Barcelona, 27.—Se ha vendido trigo de Salamanca superior y San Esteban á 48'25; Peñafiel, Aranda y Roa á 48; Aranda corriente 47'50; Villada y Sahagún á 47'50; Sanchidrián á 49'25. Llegaron 35 vagones trigo, 5 harina, 1 cebada.

Boletín Religioso

Viernes.—San Narciso, Santa Eusebia y San Donato.

Por telégrafo

Tercera conferencia MADRID 28

Firma

El Sr. Moret ha puesto á la de S. M. varios nombramientos de gobernadores y otros cargos, ignorándose aún quienes han de ocuparlos.

También se firmó la convocatoria de las elecciones municipales para el día 28 de Noviembre próximo y no el 12 de Diciembre como he telegrafido.

Firmó asimismo la concesión de

Compañía de Navegación á Vapor HOULDER

Servicio rápido de vapores

entre Santander y República Argentina

PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

saldrá de Santander el 31 de Octubre, el magnífico vapor de gran porte

URMSTON GRANGE

Admite carga y pasajeros de 1^a y 3^a clase.

Precio del pasaje á Montevideo y Buenos Aires en 3.^a clase

200 pesetas y 1 de impuestos.

La acomodación para pasajeros de 3.^a clase está en la cubierta superior y los camarotes dormitorios revisten todo confort. La ropa de cama, como también los accesorios de mesa, se proveen gratis para el uso durante el viaje. Se lleven cómicos y camareros españoles y se dan cuatro comidas por día. El vino en estas comidas se provee gratis. La asistencia médica y farmacéutica se facilita gratis á los pasajeros.

Para informes en general dirigirse á su consignatario en Santander

D. Antonio V. Basterrechea

Muelle, núm. 6.—Teléfono núm. 41

NOTA IMPORTANTE.—En esta Agencia se facilitan Impresos en los que

se detallan los documentos que necesitan los pasajeros para embarcarse conforme

con la nueva Ley de Emigración.

Gran Fundición de metales

Se funden piezas de bronce, latón y aluminio

de todas formas y dimensiones

Taller dotado de máquinas de gran precisión para la

construcción de toda clase de piezas y

aparatos mecánicos

Taller de herrería y construcciones metálicas, con nu-

merosos elementos para el trabajo, á precios sin

competencia

Reloj de torre, Campanas, Construcción é instalación de para-rayos

MOISES DIEZ.—Palencia

Frente á la Estación

Superficie de la Fábrica: 8.000 m.²

VAPORES CORREOS**SALIDAS FIJAS**

á Montevideo y Buenos Aires por 200 pesetas
á San Pablo (Brasil) por 150 pesetas

INFORMES,

MARIANO ARROYO, EN PALENCIA

EXTRAMUROS DE MERCADO, NÚM. 2.**DE GRAN INTERÉS**

Antes de arrinconar ciertas prendas en ropa ó de casa que por su color ó sus manchas no quieren utilizar, no dejen de consultar antes al conocido comerciante

GREGORIO ALBARRÁN

quién se encarga de remitir gratis á la gran TINTORERÍA DE PARÍS toda clase de prendas tanto de Señora ó niño como de Caballero (todo sin descoser). Se tiñen ó limpian franelas, pelús, cortinajes, mantones, toquillas, impermeables, sombreros, boas, alfombras, etc., etc.

Todos los encargos únicamente se dirigirán al Comercio de Tejidos y Confecciones de GREGORIO ALBARRÁN

Calle Mayor Principal, 38

CONSULTORIO MÉDICO - QUIRÚRGICO
Y CLÍNICA OPERATORIA**VILLADA**

Bajo la dirección del Dr. D. Federico Murueta Goyena

Encargado de la sección de CIRUGÍA GENERAL, con la colaboración de los doctores:

D. Rafael Ortiz Gutiérrez.

» Gabino Sánchez Arés.

» Pompeyo Ramos Yerro

y de los internos agrégados de la Facultad de Medicina de París, don Anastasio Castro Síez, especialista en las enfermedades de las

VÍAS URINARIAS

D. Policarpo Toca Plaza

Especialista en PARTOS y enfermedades de la MATRIZ.

Consultas: Miércoles y Domingos de 10 a

Electroterapia — Rayos X — Tuberculoterapia

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL
COMPAÑÍA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social, 12.000.000 de pesetas efectivas
completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

45 años de existencia



SEGUROS SOBRE LA VIDA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Subdirectores en Palencia:

Hijos de Grajal, Mayor Antigua, 154.

SEMBRADORES

NO HAY COMO "LA NACIONAL",

de los Sres. Jorge Martín & Hijos, de Alaejos. — Depósito central del Norte: Don Sancho, 19. — PALENCIA

La sembradora NACIONAL perfeccionada, es sin duda alguna la mejor que se conoce; se construye de 7 y 9 rejillas, su precio es económico, la construcción es sólida y resistente, las puntas ó rejillas son de acero y recambiables, cuatro veces aprovechables, y pueden usarse por los dos extremos; el bastidor es de placa de ángulo de acero, las ruedas tienen bujes de recambio, las rejillas pueden ponerse en una ó dos líneas, el embrague es muy sencillo y seguro, las mañas bien dos caballerías.

También tenemos de nuestros favorecidos un gran surtido en bisurcos, trisurcos, cuatrisurcos, rodillos, desterronadores de discos lisos y de estrella (fáciles de manejar y conducibles por los caminos más estrechos), gradas de estrellas giratorias, arados de todas las clases, (entre estos los especiales para terrenos pedregosos y con piqueras), norias, los renombrados bujes de Alaejos, toda clase de piezas de recambio y otra infinidad de instrumentos propios en la agricultura.

Para pedidos y catálogos al representante Perfecto Pollos, Don Sancho, 19, Palencia.

LUCIO DELGADO FERNÁNDEZ
Profesor y concertista de guitarra.
Desde primeros de Noviembre queda abierta una clase especial de Guitarra, Bandurria, Laud, Violín y Mandolina por música y cifra.

También se dará otra clase de danza por el método de Rafael Martín (único en su clase).

Se prepara para profesores y concertistas de Guitarra y Bandurria.

Se vende un nuevo método especial en serio y flamenco para aprender a tocar la guitarra sin necesidad de maestro ni cifra.

Se escriben piezas en música y cifra para dichos instrumentos.

Horas de clase de cinco a seis y media y de nueve de la noche en adelante en la Orilla del Río, 7, (junto á los Baños de Fuentes.)

SH VENDE
una buena partida de cajones viejos.

Informes: Calle mayor pral. 22. Estano.

GRAN FONDA LA RIOJA
DE
RONIFACIO LERMA

Esparteros, 8, MADRID

(A diez pasos de la Puerta del Sol)

Esta casa está en competencia con las

casas que se mencionan en la

Gabinetes elegantemente amueblados, timbres y luz eléctrica, toda clase de comodidades, á los precios siguientes:

Pisos 1.º y pral, desde 4 a 6,50 pesetas, según la habitación.

Desayuno: Café ó Chocolate.

A almuerzo: Cuatro platos, vinos y postres, frutas, quesos y pastas.

Comida: Cinco platos, idem, id.

Piso 4.º, 6,30 pesetas, servidos allí.

Desayuno: Igual al anterior.

A almuerzo: Tres platos, pan, vino y postre.

Comida: Cuatro platos, idem, id.

DULCE, JUEVES Y DOMINGOS

Mesas independientes

NOTAS.— Esta Casa no tiene sucursales. No fíarse de nadie en las estaciones, donde muchos, valiéndose de engaños, intentan disuadir á los viajeros vayan á la casa donde se dirigen.

La Rada Elegante.

La Última Moda.

Almacenes.

La Última Moda.

La Última